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TP de Physique 
LE PENDULE SIMPLE

Objectifs : étudier l'influence de divers paramètres (masse, longueur …) sur la période propre d'un pendule simple, puis d'en déduire l'expression littérale de cette période.

Préambule : 

· Définition d’un pendule simple :

· Principe de mesures de périodes :

Etude classique : manuelle avec un chronomètre, point de repère : position d’équilibre.
Afin d'obtenir une précision correcte, mesurez la durée de 20 oscillations, puis déduisez-en la période propre du pendule.
Etude informatique : réglage de (0, L ou m, on mesure sur l’oscillogramme la période du pendule.
I. Influence de la masse du pendule

Lancez successivement (avec la même amplitude (0) des pendules de même longueur L, mais de masses différentes et déterminez la période des oscillations. Vous réaliserez dix mesures pour la masse sachant qu’elle peut varier de 10 g à 200 g.
	Masse m
du pendule

(g)
	Période T

(s)

	
	

	
	

	
	

	
	


Conclusion ?

II. Influence de l'amplitude initiale

	Amplitude
initiale (0
(°)
	Période

T

(s)

	-15
	

	-12
	

	-9
	

	-6
	

	-3
	

	3
	

	6
	

	9
	

	12
	

	15
	


III. Influence de la longueur du pendule

L'amplitude initiale restant la même (0 = 5°, déduisez-en la durée d'une période.

	Longueur

du pendule

(m)
	Période T

(s)
	T2
(s2)

	0,10
	
	

	0,25
	
	

	0,40
	
	

	0,55
	
	

	0,70
	
	

	0,85
	
	

	1,00
	
	

	1,15
	
	

	1,30
	
	

	1,45
	
	

	1,60
	
	

	1,75
	
	


IV. Détermination de la période propre du pendule simple

Quelle est l'unité de la période ? ( ……….

En utilisant les résultats précédents, et en raisonnant sur les unités des grandeurs utilisées, déterminez la formule donnant la période propre d'un pendule simple.

Rem :
cette expression fait intervenir une constante, qui est en fait le rapport de deux constantes bien connues, dont l'une n'a pas d'unité.




T= ……….
La masse et la longueur du pendule restant fixes, on fait varier l'amplitude initiale (0, et on détermine la période des oscillations.


Masse du pendule :	m=……….


Longueur :	L= ……….





Tracez la courbe T=(((0).


Conclusion ?








Amplitude initiale (0= ……….


Longueur L= ……….





Tracez la courbe T2= ((L).


Déterminez l'équation de la courbe obtenue :


T2= ……….
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